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Anweisungen

In diesem Aufgabenheft findest du eine Reihe von Aufgaben und Fragen zur
Mathematik. Einige Aufgaben sind kurz, andere etwas langer, ein paar Aufgaben
werden dir schwerer und andere leichter fallen. Im Aufgabenheft findest du immer
wieder leichte und schwere Aufgaben abwechselnd vor. Wenn du dir bei einer
Aufgabe nicht sicher bist, halte dich nicht lange damit auf und gib die Antwort, die du
fur die beste haltst.

Bitte bearbeite die verschiedenen Aufgabenarten so, wie es in den folgenden
Beispielen gezeigt wird.

Beispiele fir Aufgabentypen

Bei einigen Aufgaben sollst du immer nur ein Kreuz setzen.

Wenn du deine Antwort auf eine Frage dndern méochtest, male das Kastchen mit
deiner ersten Antwort vollstandig aus und mache ein Kreuz in das richtige Kastchen,
S0 wie es im Beispiel gezeigt wird.

Beispiel 1

Wie viele Tomaten hat man, wenn man vier Schachteln mit jeweils acht Tomaten
kauft?

Kreuze an.
[] 12 Tomaten  3PE24 Tomaten [] 28 Tomaten D4 32 Tomaten

Bei manchen Aufgaben sollst du mehrere Antworten geben, indem du in jeder Zeile
ein Kastchen ankreuzt. Du kannst z. B. entscheiden zwischen wahr/falsch oder auch
ja/nein.

Beispiel 2
Sind folgende Aussagen wahr oder falsch?

Kreuze jeweils an.

Jedes gleichschenklige Dreieck ... wahr falsch

.. besitzt drei gleich lange Seiten. ]

.. besitzt mindestens eine Symmetrieachse.

O X O X

X
.. hat immer einen rechten Winkel. E 3
X

.. hat mindestens zwei gleich gro3e Winkel.
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Bei einigen Aufgaben sollst du nur ein Ergebnis angeben.
Dafiur hast du unter der Aufgabe eine Antwortlinie.

Beispiel 3

Maria hort in den Nachrichten, dass Uber 7 Milliarden Euro diskutiert wird.

Schreibe diese Zahl in Ziffern.

7.000 000 000

Manchmal sollst du auch etwas erklaren, begriinden oder zeichnen.
Bei solchen Aufgaben findest du immer ein Rechenkastchenfeld unter der Aufgabe,
in das du schreiben oder zeichnen sollst.

Beispiel 4

Der Goldmedaillengewinner im 800-m-Lauf der Manner bei den
Olympischen Spielen 2000 hatte eine Zeit von 1 Minute und 45,08 Sekunden.

Gib seine Laufzeit in Sekunden an.

105,08  Sekunden

Notiere deinen Rechenweg.

1min4508s=60s+45,08 s=105,08 s

Stopp

Du darfst erst dann umblattern,
wenn du dazu aufgefordert wirst.
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1. Briche

Erweitere den Bruch % so, dass der neue Bruch den Nenner 100 hat.

1
4 100

2. Im Restaurant

Elsa hat sich flr eine Vorspeise fir 4,50 Euro, ein Getrank fiir 2,80 Euro und eine
Nachspeise fir 3 Euro entschieden. Sie hat 20 Euro dabei.
Wie viel darf das Hauptgericht dann maximal kosten?

Das Hauptgericht darf maximal Euro kosten.
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3. Zusammengesetzter Korper

Ein zusammengesetzter Kérper besteht aus einem
Woirfel und einer Pyramide.

Die Pyramide wird so auf den Wirfel aufgesetzt,
dass deren Grundflache mit einer
Seitenflache des Wiirfels tibereinstimmit.

Aus wie vielen Teilflachen besteht die Oberflache des L
zusammengesetzten Korpers? \—}-/\
Die Oberflache des zusammengesetzten Kdrpers besteht aus Teilflachen.

4. Rechenausdruck

Leon schreibt die Zahl 3 in sein Heft und fihrt nacheinander folgende Rechenoperationen
aus:

Er verdoppelt die Zahl 3.

Er addiert zu diesem Ergebnis 8.

Er dividiert das neue Ergebnis durch 2.
Er subtrahiert am Ende 5.

e

Welcher der folgenden Rechenausdriicke beschreibt die von Leon durchgeflihrte Rechnung
korrekt?
Kreuze an.

D 3:2+8:2-5
3+6+8:2-5
(3-2+8:2)-5
(3:-2+8):2-5
(2-3+8):(2-5)

NI
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5. Papier falten

Ein gefaltetes Stiick Papier wird wieder aufgeklappt, bis es ganz flach auf dem
Tisch liegt.

3cm
«—

Bestimme den Flacheninhalt des aufgeklappten Stlickes Papier.

Der Flacheninhalt des aufgeklappten Stiickes Papier betragt
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6. Saft abfullen

Auf einem Bio-Hof werden Apfel zu Saft verarbeitet.

Man kann dort 60 Liter Saft zum Sonderpreis kaufen, wenn man vorher 100 kg Apfel abgibt.
Der Bio-Hof bietet den Saft in 3-Liter-Behaltern und in 5-Liter-Behdltern an.

Gib alle Méglichkeiten an, wie 60 Liter Saft in diese Behalter abgeflillt werden kdénnen.
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7. Rennrader

Eine Rennrad-Zeitschrift testet fur ihre Leser Rennréder.

Die Testergebnisse von Bremsen, Schaltung, Bergabfahrverhalten, Antrittsverhalten und
Komfort werden fir jedes Rennrad in einem Netzdiagramm dargestellt.

Je gréRRer die dunkle Flache ist, desto besser ist das betreffende Rad.

Komfort Komfort
Antritts- Antritts-
Bremsen verhalten Bremsen @vematen
Schaltung Bergabfahr- Schaltung Bergabfahr-
verhalten verhalten
Rennrad 1 Rennrad 2

Komfort Komfort
Antritts- Antritts-
Bremsen verhalten Bremsen @Vemm
_ Bergabfahr-
Schaltung E:;ﬁ:ﬁgihr Schaltung verhalten
Rennrad 3 Rennrad 4

Welche der folgenden Eigenschaften ist bei diesen vier Rennrédern gleich gut ausgepragt?
Kreuze an.

Komfort
Antrittsverhalten
Bergabfahrverhalten
Schaltung

Hinnnn

Bremsen
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8. Volleyballfeld

Beim Beach-Volleyball werden die Begrenzungen des Spielfeldes im Sand des Strandes mit
Bandern markiert (siehe Abbildung).

Das Netz in der Mitte halbiert das Spielfeld.

Jede Mannschaft spielt in einem quadratischen Feld, das 8 m lang und 8 m breit

ist.

Netz
|

Mannschaft 1 Mannschaft 2

/ 5

/

Begrenzung des Spielfeldes

Wie viel Meter Band werden benétigt, um die Begrenzungen des Spielfeldes
zu markieren?

Es werden m Band bendtigt, um die Begrenzungen des Spielfeldes zu markieren.
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9. Zugfahrt

Susann fahrt mit dem Zug von Hagenow nach Wuirzburg. Sie muss in Hamburg umsteigen.
Abgebildet ist ihr Fahrplan.

Bahnhof Zeit

Hagenow Abfahrt 10:31 Uhr
Hamburg Hauptbahnhof Ankunft 11:42 Uhr
Hamburg Hauptbahnhof Abfahrt 12:01 Uhr
Wirzburg Hauptbahnhof Ankunft 15:27 Uhr

a) Susann schaut auf ihre Uhr und stellt fest, dass sie noch eine Dreiviertelstunde Zeit bis
zur Abfahrt des Zuges in Hagenow hat.
Wie spat ist es, als sie auf ihre Uhr schaut?

Es ist Uhr.

b) Wie viel Zeit vergeht laut Fahrplan von der Abfahrt in Hagenow bis zur Ankunft in
Wirzburg Hauptbahnhof?

Es vergehen h und min.
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10. Taschengeld sparen

Juri hat bisher 32 € gespart.
Er bekommt wochentlich 4,50 € Taschengeld und gibt kein Geld aus.

Beschreibe, wie du berechnen kannst, wie viel Geld Juri nach 20 Wochen insgesamt gespart
hat.
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11. Tropfender Wasserhahn

Familie Moller sammelt im Garten das Regenwasser in einem Fass. Dieses Fass hat einen
Wasserhahn, der leider tropft. Die Tropfen werden in einem Krug aufgefangen.

Du sollst herausfinden, wie lange es dauert, bis 1 Liter Regenwasser aus dem Fass

herausgetropft ist.
Kreuze alle Angaben an, die dazu ntzlich sind.

Das Regenwasser lauft von 6 m2 Dachflache zusammen.
In einer Minute fallen 6 Tropfen in den Krug.
30 Tropfen ergeben 1 cm3.

In den letzten 6 Tagen hat es 3 Stunden geregnet.

HiNNE N

Im Fass sind 50 | Regenwasser.

12. Sportgruppen

Zum Sport treffen sich viele Jugendliche am Sportplatz.

An einer Trainingseinheit nehmen insgesamt 120 Jugendliche teil.
Es werden Gruppen zu je 8 Jugendlichen gebildet.

Wie viele Gruppen werden gebildet?

Es werden Gruppen gebildet.
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13. Nachfullen

Aus einem Gefal soll eine Kugel ohne Hinsehen gezogen werden (siehe Abbildung).
Die Chance dafir, dass die gezogene Kugel schwarz ist, soll doppelt so grof3 sein wie die
Chance fir das Ziehen einer weiRen Kugel.

Wie viele schwarze Kugeln missen dafur
im abgebildeten Gefal3 nachgefllt werden?
Kreuze an.

1 Kugel

2 Kugeln
4 Kugeln

NI

8 Kugeln

14. Spielwdirfel

Auf den Begrenzungsflachen eines besonderen Spielwtrfels &>
befinden sich drei verschiedene Symbole (siehe Abbildung).

Gegenuberliegende Wirfelflachen tragen jeweils das gleiche A ’
Symbol.

Das folgende Wiirfelnetz soll zu dem abgebildeten Spielwiirfel passen.
Erganze im Wirfelnetz die funf fehlenden Symbole.

A
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15. Wurfel

Sema hat mit diesen 5 Wiirfeln gewdrfelt. Die 5 gewdrfelten Augenzahlen siehst du hier.
o‘.' ) f
® 2 B I

a) Gib den Durchschnitt der gewdrfelten Augenzahlen an.

Der Durchschnitt der gewurfelten Augenzahlen betragt

b) Sema legt 10 weitere Wiirfel dazu.
Der Durchschnitt der Augenzahlen aller 15 Wirfel soll genau 3 betragen.
Welche Augenzahlen kénnen die neuen Wiirfel anzeigen?
Gib ein Beispiel an.
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16. Badetlicher

Katrin, Luisa und Nina treffen sich im Freibad. Sie legen ihre Badetiicher zu einer grof3en

guadratischen Liegeflache zusammen (siehe Abbildung).
Nina hat ein 1,70 m langes und 85 cm breites Badetuch. Katrin und Luisa haben gleich

grol3e quadratische Badetlcher.

— Katrin

Nina

Nina behauptet: ,Jetzt belegen wir mit unseren Badetliichern zusammen mehr
als 2 m2 der Liegewiese.”

Hat sie Recht?

Kreuze an.
|:| Nina hat Recht.
|:| Nina hat nicht Recht.

Begrinde deine Entscheidung.
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17. Symmetrieebenen

Eine Symmetrieebene teilt einen Korper spiegelsymmetrisch.
Dabei entstehen zwei identische Teilkorper.

Prife, ob es sich bei den grauen Flachen in den folgenden Abbildungen jeweils um eine
Symmetrieebene des Wirfels handelt.
Kreuze jeweils an.

Trifft zu Trifft nicht zu

L] [
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18. Schulmensa

Die Schulmensa bietet die Mdglichkeit, sich selbst ein Menii aus je einem Hauptgericht, einer
Beilage und einer Nachspeise zusammenzustellen.

Dafur gibt es drei Hauptgerichte, zwei Beilagen und zwei Nachspeisen zur Auswahl (siehe

Abbildung).
© )

Menuplan

Hauptgericht Beilage Nachspeise

Spaghetti mit Salat Eis
Tomatensauce
Gemuse Muffin
Hihnchen

Fisch

& )

Wie viele verschiedene Menis kann man sich so zusammenstellen?
Kreuze an.

DB DG D? |:|9 |:|12

19. Fehleinschatzung

Martin sagt:

.Gestern hatte ein Zehntel der Kinder in unserer Klasse keine Hausaufgaben.

Heute ist nur ein Flnftel der Kinder ohne Hausaufgaben in die Schule gekommen. Also sind
es heute weniger Kinder ohne Hausaufgaben.”

Begriinde, warum Martin die Situation falsch einschéatzt.

Begriindung:
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20. Kindergeburtstag

Svenja mochte zu ihrem Geburtstag eine Bowle
aus folgenden Zutaten bereiten:

1 Dose Pfirsiche 850 m/
2 Flaschen Mineralwasser jeweils 0,7 ¢
1 Packung Orangensaft 17

Svenja flllt den Inhalt der Pfirsich-Dose und den
Orangensatft vollstandig in ein 3- 7/ -Gefal3.

Passt anschlielRend noch das Mineralwasser
beider Flaschen in das Gefal3?

Kreuze an.

D ja
D nein

Begriinde deine Entscheidung durch eine Rechnung.

15
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21. Holzquader

Arne hat einen Baukasten mit 20 Holzquadern,
die jeweils die folgenden Kantenléangen haben:

Lange =8 cm
Breite =4 cm
Hohe =2 cm

(Skizze nicht malstéblich)

Arne baut einen Wirfel, der aus solchen Holzquadern zusammengesetzt ist.
Das Volumen des Wirfels betragt 512 cms.

Aus wie vielen Holzquadern besteht der Wirfel?

Der Wirfel besteht aus Holzquadern.

22. Training

Andreas bereitet sich auf einen Ausdauerlauf vor.
Er beginnt sein Training am ersten Tag mit einem Lauf, der 15 Minuten dauert.
Er lauft alle zwei Tage und steigert dabei seine Laufzeit um jeweils 5 Minuten.

Wie lange lauft er am 13. Tag?

Er lauft am 13. Tag Minuten.
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23. Kaninchenauslauf

Svenja hat im Garten einen Auslauf fur ihre Kaninchen gebaut (siehe Abbildung).

>
<«

Auslauf

Svenja mochte den Flacheninhalt des Auslaufs berechnen.

Leider kann sie bisher nur die Flacheninhalte von Rechtecken, aber nicht von Dreiecken
berechnen.

Wie kdnnte Svenja vorgehen? Beschreibe einen mdglichen Rechenweg.
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24. Fahrstuhl

Der Fahrstuhl eines Hochhauses kann durchschnittlich 1,4 m in einer Sekunde steigen.
Jedes Stockwerk des Hochhauses ist 4,2 m hoch.

Der Fahrstuhl fahrt vom 2. in das 8. Stockwerk.
Er halt im 4. und 7. Stockwerk kurz an. Dadurch verlangert sich die Fahrzeit um jeweils 15 s.

Wie lange dauert diese Fahrt?

Die Fahrt dauert Sekunden.

VERA 6 2019 — Mathematik — Gymnasium
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25. Oltank

Herr George hat einen Oltank mit einem Fassungsvermogen von 1800 Litern.
Die Abbildung zeigt die Fllstands-Anzeige dieses Oltanks.
Der aktuelle Fillstand wird durch den Pfeil angezeigt.

a) Beschrifte die zwei leeren K&stchen mit den passenden Zahlen.

b) Wie viel Liter Ol sind noch im Tank?

Es sind noch Liter Ol im Tank.
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